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                                                            Ινστιτούτο Φιλοσοφικών ΕρευνώνΙνστιτούτο Φιλοσοφικών ΕρευνώνΙνστιτούτο Φιλοσοφικών ΕρευνώνΙνστιτούτο Φιλοσοφικών Ερευνών    

                                                                                                                                    wwwwwwwwwwww....philosophicalphilosophicalphilosophicalphilosophical----researchresearchresearchresearch....orgorgorgorg                                    

    

                                                                                                                                            Απόστολος ΠιερρήςΑπόστολος ΠιερρήςΑπόστολος ΠιερρήςΑπόστολος Πιερρής    

    

                                                        

                                        Προσεχείς  Εκδηλώσεις           Προσεχείς  Εκδηλώσεις           Προσεχείς  Εκδηλώσεις           Προσεχείς  Εκδηλώσεις               

                                                                    στην στην στην στην ΣπάρΣπάρΣπάρΣπάρτητητητη    

                                            ((((8 8 8 8 ––––    14 Σεπτεµβρίου14 Σεπτεµβρίου14 Σεπτεµβρίου14 Σεπτεµβρίου),),),),    

    

        

                                                                            κκκκαι Σχόλιο αι Σχόλιο αι Σχόλιο αι Σχόλιο     

    για την Νεοελληνική για την Νεοελληνική για την Νεοελληνική για την Νεοελληνική Κακοδαιµονία:Κακοδαιµονία:Κακοδαιµονία:Κακοδαιµονία:                                                    

                

                            Η Μανία του Αταίριαστου    Η Μανία του Αταίριαστου    Η Μανία του Αταίριαστου    Η Μανία του Αταίριαστου        
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Ι.  Ι.  Ι.  Ι.      

                            Συναντήσεις ΣπάρτηςΣυναντήσεις ΣπάρτηςΣυναντήσεις ΣπάρτηςΣυναντήσεις Σπάρτης    

                                    8 8 8 8 ––––    14 Σεπτεµβρίου14 Σεπτεµβρίου14 Σεπτεµβρίου14 Σεπτεµβρίου    

    
  

       

Θα έχουµε πάλι το δοκιµασµένοΘα έχουµε πάλι το δοκιµασµένοΘα έχουµε πάλι το δοκιµασµένοΘα έχουµε πάλι το δοκιµασµένο    τριλογικό µοντέλο συναρτηµένων σεµιναρίων.τριλογικό µοντέλο συναρτηµένων σεµιναρίων.τριλογικό µοντέλο συναρτηµένων σεµιναρίων.τριλογικό µοντέλο συναρτηµένων σεµιναρίων.    

 

    

1/    Π1/    Π1/    Π1/    Πέµπτη, 8 Σεπτεµβρίουέµπτη, 8 Σεπτεµβρίουέµπτη, 8 Σεπτεµβρίουέµπτη, 8 Σεπτεµβρίου, 8.30 µ.µ., στο Παλαιό , 8.30 µ.µ., στο Παλαιό , 8.30 µ.µ., στο Παλαιό , 8.30 µ.µ., στο Παλαιό 

∆ηµαρχείο∆ηµαρχείο∆ηµαρχείο∆ηµαρχείο    

    

Αντί της Παρασκευής, η πρώτη µας συνάντηση θα γίνει αυτήν την φορά Πέµπτη.Αντί της Παρασκευής, η πρώτη µας συνάντηση θα γίνει αυτήν την φορά Πέµπτη.Αντί της Παρασκευής, η πρώτη µας συνάντηση θα γίνει αυτήν την φορά Πέµπτη.Αντί της Παρασκευής, η πρώτη µας συνάντηση θα γίνει αυτήν την φορά Πέµπτη.    

Θα ασχοληθούµε µε την φωτεινή σχόλη της Σπάρτης, τις θερινές εορτές του Θα ασχοληθούµε µε την φωτεινή σχόλη της Σπάρτης, τις θερινές εορτές του Θα ασχοληθούµε µε την φωτεινή σχόλη της Σπάρτης, τις θερινές εορτές του Θα ασχοληθούµε µε την φωτεινή σχόλη της Σπάρτης, τις θερινές εορτές του 

ΑΑΑΑπόλλωνος.πόλλωνος.πόλλωνος.πόλλωνος.    

Μετά τα Υακίνθια του πρώτου καλοκαιρινού µήνα ακολουθούσαν τον δεύτερο Μετά τα Υακίνθια του πρώτου καλοκαιρινού µήνα ακολουθούσαν τον δεύτερο Μετά τα Υακίνθια του πρώτου καλοκαιρινού µήνα ακολουθούσαν τον δεύτερο Μετά τα Υακίνθια του πρώτου καλοκαιρινού µήνα ακολουθούσαν τον δεύτερο 

και τον τρίτο αντίστοιχα οι Γυµνοπαιδιές και τα Κάρνεια. και τον τρίτο αντίστοιχα οι Γυµνοπαιδιές και τα Κάρνεια. και τον τρίτο αντίστοιχα οι Γυµνοπαιδιές και τα Κάρνεια. και τον τρίτο αντίστοιχα οι Γυµνοπαιδιές και τα Κάρνεια.     

[Ο ενιαυτός άρχιζε µε την πρώτη νουµηνία περί τις Θερινές Τροπές[Ο ενιαυτός άρχιζε µε την πρώτη νουµηνία περί τις Θερινές Τροπές[Ο ενιαυτός άρχιζε µε την πρώτη νουµηνία περί τις Θερινές Τροπές[Ο ενιαυτός άρχιζε µε την πρώτη νουµηνία περί τις Θερινές Τροπές. Το ∆ωρικό . Το ∆ωρικό . Το ∆ωρικό . Το ∆ωρικό 

βίωµα και πνεύµα δεν αξιολογεί απόλυτα τηβίωµα και πνεύµα δεν αξιολογεί απόλυτα τηβίωµα και πνεύµα δεν αξιολογεί απόλυτα τηβίωµα και πνεύµα δεν αξιολογεί απόλυτα την γέννηση στον χρόνο , αλλά την ν γέννηση στον χρόνο , αλλά την ν γέννηση στον χρόνο , αλλά την ν γέννηση στον χρόνο , αλλά την 

ακµή στην αιωνιότηταακµή στην αιωνιότηταακµή στην αιωνιότηταακµή στην αιωνιότητα].].].].    

Οι Γυµνοπαιδιές , δεκαήµερη εορτή, ετελούντο από 7 µέχρι 16 του δεύτερου Οι Γυµνοπαιδιές , δεκαήµερη εορτή, ετελούντο από 7 µέχρι 16 του δεύτερου Οι Γυµνοπαιδιές , δεκαήµερη εορτή, ετελούντο από 7 µέχρι 16 του δεύτερου Οι Γυµνοπαιδιές , δεκαήµερη εορτή, ετελούντο από 7 µέχρι 16 του δεύτερου 

σεληνιακού µήνα , φέτος 3 µε 12 Αυγούστου.σεληνιακού µήνα , φέτος 3 µε 12 Αυγούστου.σεληνιακού µήνα , φέτος 3 µε 12 Αυγούστου.σεληνιακού µήνα , φέτος 3 µε 12 Αυγούστου.    
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Τα Κάρνεια διαρκούσαν από 9 έως 16 του τρίτου σεληνιακού µηνός, που Τα Κάρνεια διαρκούσαν από 9 έως 16 του τρίτου σεληνιακού µηνός, που Τα Κάρνεια διαρκούσαν από 9 έως 16 του τρίτου σεληνιακού µηνός, που Τα Κάρνεια διαρκούσαν από 9 έως 16 του τρίτου σεληνιακού µηνός, που 

αντιστοιχούν φέτοαντιστοιχούν φέτοαντιστοιχούν φέτοαντιστοιχούν φέτος ς ς ς     4 4 4 4 ––––    11 Σεπτεµβρίου, µε εστιασµό στην πανσέληνο 10 11 Σεπτεµβρίου, µε εστιασµό στην πανσέληνο 10 11 Σεπτεµβρίου, µε εστιασµό στην πανσέληνο 10 11 Σεπτεµβρίου, µε εστιασµό στην πανσέληνο 10 

Σεπτεµβρίου. Σεπτεµβρίου. Σεπτεµβρίου. Σεπτεµβρίου.     

Ταιριάζει λοιπόν η θεµατολογία των Γυµνοπαιδιών και των Καρνείων για την Ταιριάζει λοιπόν η θεµατολογία των Γυµνοπαιδιών και των Καρνείων για την Ταιριάζει λοιπόν η θεµατολογία των Γυµνοπαιδιών και των Καρνείων για την Ταιριάζει λοιπόν η θεµατολογία των Γυµνοπαιδιών και των Καρνείων για την 

συνάντησή µας. (Τα Υακίνθια έχουµε συζητήσει στην προηγούµενη τριλογία µας, συνάντησή µας. (Τα Υακίνθια έχουµε συζητήσει στην προηγούµενη τριλογία µας, συνάντησή µας. (Τα Υακίνθια έχουµε συζητήσει στην προηγούµενη τριλογία µας, συνάντησή µας. (Τα Υακίνθια έχουµε συζητήσει στην προηγούµενη τριλογία µας, 

αλλά δεν µιλήσαµε για τις Γυµνοπαιδιές  αλλά δεν µιλήσαµε για τις Γυµνοπαιδιές  αλλά δεν µιλήσαµε για τις Γυµνοπαιδιές  αλλά δεν µιλήσαµε για τις Γυµνοπαιδιές  φέτος).φέτος).φέτος).φέτος).    

Θα αναλύσω τον χαρακτήρα των δύο εορτών σε σχέση µε το θέµα τους αφ’ ενός Θα αναλύσω τον χαρακτήρα των δύο εορτών σε σχέση µε το θέµα τους αφ’ ενός Θα αναλύσω τον χαρακτήρα των δύο εορτών σε σχέση µε το θέµα τους αφ’ ενός Θα αναλύσω τον χαρακτήρα των δύο εορτών σε σχέση µε το θέµα τους αφ’ ενός 

και την µορφή τους αφ’ ετέρου. Και θα συνδέσω την µορφή τους µε την ουσία του και την µορφή τους αφ’ ετέρου. Και θα συνδέσω την µορφή τους µε την ουσία του και την µορφή τους αφ’ ετέρου. Και θα συνδέσω την µορφή τους µε την ουσία του και την µορφή τους αφ’ ετέρου. Και θα συνδέσω την µορφή τους µε την ουσία του 

∆ωρικού ως προς την ανθρώπινη στάση µέσα και απέναντι στον χρόνο.∆ωρικού ως προς την ανθρώπινη στάση µέσα και απέναντι στον χρόνο.∆ωρικού ως προς την ανθρώπινη στάση µέσα και απέναντι στον χρόνο.∆ωρικού ως προς την ανθρώπινη στάση µέσα και απέναντι στον χρόνο.    Και Και Και Και 

συγκεκριµένα προς την Σπαρσυγκεκριµένα προς την Σπαρσυγκεκριµένα προς την Σπαρσυγκεκριµένα προς την Σπαρτιατική ιδιαιτερότητα των σχέσεων µε τον χρόνο. τιατική ιδιαιτερότητα των σχέσεων µε τον χρόνο. τιατική ιδιαιτερότητα των σχέσεων µε τον χρόνο. τιατική ιδιαιτερότητα των σχέσεων µε τον χρόνο. 

Γιατί οι µεν Γυµνοπαιδιές αφορούσαν στην µνήµη και τιµή της πολεµικής αρετής Γιατί οι µεν Γυµνοπαιδιές αφορούσαν στην µνήµη και τιµή της πολεµικής αρετής Γιατί οι µεν Γυµνοπαιδιές αφορούσαν στην µνήµη και τιµή της πολεµικής αρετής Γιατί οι µεν Γυµνοπαιδιές αφορούσαν στην µνήµη και τιµή της πολεµικής αρετής 

και της επιτυχίας της στο ιστορικό γίγνεσθαι, τα δε Κάρνεια αποτελούσαν και της επιτυχίας της στο ιστορικό γίγνεσθαι, τα δε Κάρνεια αποτελούσαν και της επιτυχίας της στο ιστορικό γίγνεσθαι, τα δε Κάρνεια αποτελούσαν και της επιτυχίας της στο ιστορικό γίγνεσθαι, τα δε Κάρνεια αποτελούσαν 

κατάθεση ορεσίβιας ∆ωρικής διαγωγής και ιεροπραξία µαγική ακατάθεση ορεσίβιας ∆ωρικής διαγωγής και ιεροπραξία µαγική ακατάθεση ορεσίβιας ∆ωρικής διαγωγής και ιεροπραξία µαγική ακατάθεση ορεσίβιας ∆ωρικής διαγωγής και ιεροπραξία µαγική αγροτικής γροτικής γροτικής γροτικής 

ευετηρίας. ευετηρίας. ευετηρίας. ευετηρίας. Ο Απολλώνιος µετασχηµατισµός τους είναι αποκαλυπτικός και οι Ο Απολλώνιος µετασχηµατισµός τους είναι αποκαλυπτικός και οι Ο Απολλώνιος µετασχηµατισµός τους είναι αποκαλυπτικός και οι Ο Απολλώνιος µετασχηµατισµός τους είναι αποκαλυπτικός και οι 

συνέπειές του καθοριστικές. συνέπειές του καθοριστικές. συνέπειές του καθοριστικές. συνέπειές του καθοριστικές.     

Τίτλος της οµιλίας µου: Τίτλος της οµιλίας µου: Τίτλος της οµιλίας µου: Τίτλος της οµιλίας µου:     

    

                                                                                                                Εορτολογικός  ΕξαπολλωνισµόςΕορτολογικός  ΕξαπολλωνισµόςΕορτολογικός  ΕξαπολλωνισµόςΕορτολογικός  Εξαπολλωνισµός::::    

                                                                                                                                Γυµνοπαιδιές και ΚάρνειαΓυµνοπαιδιές και ΚάρνειαΓυµνοπαιδιές και ΚάρνειαΓυµνοπαιδιές και Κάρνεια    

                                                                                Η ∆ωρική Πνοή και η Πολιτισµική ΤροπήΗ ∆ωρική Πνοή και η Πολιτισµική ΤροπήΗ ∆ωρική Πνοή και η Πολιτισµική ΤροπήΗ ∆ωρική Πνοή και η Πολιτισµική Τροπή        

    
    
[[[[[Σχετικά για τις Γυµνοπαιδιές δείτε τις µελέτες µου: 
  
                (α) «Έρευνες στον Σ̟αρτιατικό Τρό̟ο Βίου και την Βιοθεωρία 
                         του. Λακεδαίµων Εορτάζουσα ΙΙ: Γυµνο̟αιδιαί», και  
                (β) «Πνοές α̟ό τις Λακεδαιµόνιες Γυµνο̟αιδιές» 
                (γ) «Μορφολογία και Ύφος Αρχαϊκής Λακωνικής Πλαστικής, ΙΙ: 
                     Γυµνο̟αιδιαί και οι ορειχάλκινοι «Θυρεατικοί» Παίδες. 
                      (Οµάδα Αγαλµατίων Β)» 
                (δ)  «Οι Θυρεατικοί Στέφανοι και ο Α̟όλλων-Ζευς του Ugento. 
                          Μορφολογία και Συµβολισµός” 
                (ε)  «Γυµνοί Στοχασµοί για τις Σ̟αρτιατικές Γυµνο̟αιδιές: το 
                       Κάλλος και το Α̟όλυτο Νόηµα της Ύ̟αρξης 
                (στ)  «Α̟ο-καλύψεις για τις Γυµνο̟αιδιές» 
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                (ζ)   «Τρεις Εκδηλώσεις στην Σ̟άρτη για τις Γυµνο̟αιδιές»   
 
Στον ιστότοπο του Ινστιτούτου, τµήµα Research Projects, κατηγορία 
«∆ωρικές Μελέτες». 
 
Πολλά επίσης εκεί για την αναλυτική µελέτη του καθοριστικού φαινοµένου της 
Ανάδυσης της Μορφής. 
 

Για τα Κάρνεια δείτε τις µελέτες µου: 
     1/  «Κάρνεια Ιεροµηνιακά», 
     2/  «Ολυµ̟ία και Σ̟άρτη: Ιδέα και Πραγµατικότητα της 
                      ∆ωρικής Ουσίας του Ελληνισµού», 
     3/   «Για τα Κάρνεια», 
     4/   «Για τα Κάρνεια, Β΄»  
στον ιστότο̟ο του Ινστιτούτου, τµήµα Research Projects, 
κατηγορία «∆ωρικές µελέτες»]. 
            

                                  

                                  *** 

 

 

2/   Κυριακή Κυριακή Κυριακή Κυριακή 11 Σεπτεµβ11 Σεπτεµβ11 Σεπτεµβ11 Σεπτεµβρίουρίουρίουρίου, 8.30 µ.µ. στο Παλαιό , 8.30 µ.µ. στο Παλαιό , 8.30 µ.µ. στο Παλαιό , 8.30 µ.µ. στο Παλαιό 
∆ηµαρχείο∆ηµαρχείο∆ηµαρχείο∆ηµαρχείο    

    

Θα αναπτύξω σε όλες της τις διαστάσεις την περιληπτική εισήγησή µου στο Θα αναπτύξω σε όλες της τις διαστάσεις την περιληπτική εισήγησή µου στο Θα αναπτύξω σε όλες της τις διαστάσεις την περιληπτική εισήγησή µου στο Θα αναπτύξω σε όλες της τις διαστάσεις την περιληπτική εισήγησή µου στο 
Συνέδριο για την Μάχη της Σελλασίας. Οι Συνέδριο για την Μάχη της Σελλασίας. Οι Συνέδριο για την Μάχη της Σελλασίας. Οι Συνέδριο για την Μάχη της Σελλασίας. Οι συγκλίνουσες συνιστώσες και συγκλίνουσες συνιστώσες και συγκλίνουσες συνιστώσες και συγκλίνουσες συνιστώσες και 
παράγοντες υποδηλώνονται στον θεµατικό τίτλο της παρουσίασής µου:παράγοντες υποδηλώνονται στον θεµατικό τίτλο της παρουσίασής µου:παράγοντες υποδηλώνονται στον θεµατικό τίτλο της παρουσίασής µου:παράγοντες υποδηλώνονται στον θεµατικό τίτλο της παρουσίασής µου:    

                                                                    

                                                        Πολιτισµική Ταυτότητα και Υψηλή ΣτρατηγικήΠολιτισµική Ταυτότητα και Υψηλή ΣτρατηγικήΠολιτισµική Ταυτότητα και Υψηλή ΣτρατηγικήΠολιτισµική Ταυτότητα και Υψηλή Στρατηγική    

                                                                                            της Σπάρτης σε Ακµή και Παρακµήτης Σπάρτης σε Ακµή και Παρακµήτης Σπάρτης σε Ακµή και Παρακµήτης Σπάρτης σε Ακµή και Παρακµή    
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            Το Θαύµα της Ανανέωσης, η Μάχη της Σελλασίας και η ΡώµηΤο Θαύµα της Ανανέωσης, η Μάχη της Σελλασίας και η ΡώµηΤο Θαύµα της Ανανέωσης, η Μάχη της Σελλασίας και η ΡώµηΤο Θαύµα της Ανανέωσης, η Μάχη της Σελλασίας και η Ρώµη    

                                                (Σχόλια στην Θεωρία της Ιστορίας του Πολύβιου)(Σχόλια στην Θεωρία της Ιστορίας του Πολύβιου)(Σχόλια στην Θεωρία της Ιστορίας του Πολύβιου)(Σχόλια στην Θεωρία της Ιστορίας του Πολύβιου)    

    

Κλειδί για την κατανΚλειδί για την κατανΚλειδί για την κατανΚλειδί για την κατανόηση του όλου θέµατος δίνει η παρατήρηση του όηση του όλου θέµατος δίνει η παρατήρηση του όηση του όλου θέµατος δίνει η παρατήρηση του όηση του όλου θέµατος δίνει η παρατήρηση του 
Πλούταρχου για τα καταληκτικά γεγονότα του 188 π.Χ.:Πλούταρχου για τα καταληκτικά γεγονότα του 188 π.Χ.:Πλούταρχου για τα καταληκτικά γεγονότα του 188 π.Χ.:Πλούταρχου για τα καταληκτικά γεγονότα του 188 π.Χ.:    

ἐµπιπλάµενος δὲ τῶν Λακεδαιµονίων (sc. ὁ Φιλοποίµην) καὶ παρ’ 
ἀξίαν πεπραχόσιν ἐπεµβαίνων, τὸ περὶ τὴν πολιτείαν ἔργον ὠµότατον 
ἐξειργάσατο καὶ παρανοµώτατον. ἀνεῖλε γὰρ καὶ διέφθειρε τὴν 
Λυκούργειον ἀγωγήν, ἀναγκάσας καὶ τοὺς παῖδας αὐτῶν καὶ τοὺς 
ἐφήβουςτὴν Ἀχαϊκὴν ἀντὶ τῆς πατρίου παιδείαν µαταβαλεῖν, ὡς 
οὐδέποτε µικρὸν ἐν τοῖς του Λυκούργου νόµοις φρονήσοντας. 

                                              Πλούταρχος, Φιλοποίµην, 16, 7-8    

    

[Για τις εποχές της Σπαρτιατικής ιστορίας δείτε τις µελέτες µου:[Για τις εποχές της Σπαρτιατικής ιστορίας δείτε τις µελέτες µου:[Για τις εποχές της Σπαρτιατικής ιστορίας δείτε τις µελέτες µου:[Για τις εποχές της Σπαρτιατικής ιστορίας δείτε τις µελέτες µου:    

1/  «Οι Εποχές της Σπαρτιατικής Ιστορίας»1/  «Οι Εποχές της Σπαρτιατικής Ιστορίας»1/  «Οι Εποχές της Σπαρτιατικής Ιστορίας»1/  «Οι Εποχές της Σπαρτιατικής Ιστορίας»    

2/ «Περιοδοποίηση της Σπαρτιατικής Ιστορίας»,2/ «Περιοδοποίηση της Σπαρτιατικής Ιστορίας»,2/ «Περιοδοποίηση της Σπαρτιατικής Ιστορίας»,2/ «Περιοδοποίηση της Σπαρτιατικής Ιστορίας»,    

Και για το νόηµα της ιστορίας γενικώτερα, µεταξύ άλλων,Και για το νόηµα της ιστορίας γενικώτερα, µεταξύ άλλων,Και για το νόηµα της ιστορίας γενικώτερα, µεταξύ άλλων,Και για το νόηµα της ιστορίας γενικώτερα, µεταξύ άλλων,    

3/ «Γυµνοί Σ3/ «Γυµνοί Σ3/ «Γυµνοί Σ3/ «Γυµνοί Στοχασµοί για τις Σπαρτιατικές Γυµνοπαιδιές: το Κάλλος και το τοχασµοί για τις Σπαρτιατικές Γυµνοπαιδιές: το Κάλλος και το τοχασµοί για τις Σπαρτιατικές Γυµνοπαιδιές: το Κάλλος και το τοχασµοί για τις Σπαρτιατικές Γυµνοπαιδιές: το Κάλλος και το 
Απόλυτο Νόηµα της Ύπαρξης»Απόλυτο Νόηµα της Ύπαρξης»Απόλυτο Νόηµα της Ύπαρξης»Απόλυτο Νόηµα της Ύπαρξης»    

∆είτε ενδεικτικά για ̟ροετοιµασία ε̟ί του θέµατος τις µελέτες µου της 

σειράς «Κάλλος και Ιστορία. Ο ∆ωρικός Άξονας στην Α΄ Χιλιετία ̟.Χ.», 

στον ιστότο̟ο του Ινστιτούτου, τµήµα Research Projects, κατηγορία 

οµότιτλο «Κάλλος και Ιστορία. Ο ∆ωρικός Άξονας». – Ε̟ίσης σχετικές 

εργασίες στην κατηγορία «∆ωρικές Μελέτες», και σε άλλες συναφείς, - 

̟ολύ υλικό και θεµελιώδεις δοµές έρευνας βάσης για την κοσµοϊστορική 

∆ωρική Ε̟ανάσταση στην ανθρώ̟ινη οδό ̟ρος το «Τέλος». 

Προσέξτε και τα: 

1/  «Η Κοσµοϊστορική Σηµασία της Α΄ Χιλιετίας ̟.Χ.. – Α̟ό την 

Κατάρρευση του Μεταλλικού Συστήµατος Ισχύος στην Ίδρυση της 

Ρωµαϊκής Αυτοκρατορίας. Στοχασµοί Βάσης για την ∆ιαλεκτική 
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Αιωνιότητας και Χρόνου στην Ιστορία», (στην κατηγορία Hellenism and 

History)  

2/  «Ο Χαρακτήρας της ∆ωρικής Ταυτότητας του Ελληνισµού, ΧΧΙΙΙ: Το 

∆ωρικό Πνεύµα και οι Πνοές του – ∆ιεγέρσεις, Προσλήψεις, Αντιδράσεις. 

Πολιτισµική Ιστορία του Ελληνισµού α̟ό τα Μέσα του 7ου στα Μέσα του 

6ου Αιώνα ̟.Χ.», (στην κατηγορία «∆ωρικές Μελέτες») 

3/  «Ο Χαρακτήρας κλ̟. ΧΧΙ: Έρως και Χρόνος – ο Ανθός και ο Αδάµας 

της Σ̟άρτης», (στην ίδια κατηγορία) 

4/  «Ο Α̟όλλων και το Αίνιγµα του Χρόνου»,  (στην κατηγορία 

«∆ογµατικά Ελληνισµού»). 

Κοιτάξτε ιδιαίτερα το: 

5/  «Ελληνικές Ευχές αντί Αλλοτρίων Ευχολογίων: ο Άξων της 

Αιωνιότητας µέσα στην Ανάγκη του Χρόνου» (στην κατηγορία 

«Οντολογικές Ευχές»). 

Ε̟ίσης τα: 

6/   «Ο Χαρακτήρας κλ̟. ΧΧΙΙ: Ο Κόσµος του ∆αιµονικού ή το Κάλλος 

της ∆ύναµης. – Θεοί, Άνθρω̟οι και Κοσµική Τάξη», (στην κατηγορία 

«∆ωρικές Μελέτες») 

7/  «Μοίρα και Κάλλος. – Για µια Ελληνική Τελεολογική Μοιρολατρεία», 
(στην ίδια κατηγορία)    

Στον ιστότοπο του Ινστιτούτου, τµήµα Στον ιστότοπο του Ινστιτούτου, τµήµα Στον ιστότοπο του Ινστιτούτου, τµήµα Στον ιστότοπο του Ινστιτούτου, τµήµα ResearchResearchResearchResearch    ProjectsProjectsProjectsProjects, , , , κατηγορία «∆ωρικές κατηγορία «∆ωρικές κατηγορία «∆ωρικές κατηγορία «∆ωρικές 
Μελέτες»Μελέτες»Μελέτες»Μελέτες», , , , όπου και πολλές άλλες όπου και πολλές άλλες όπου και πολλές άλλες όπου και πολλές άλλες συναφείς εργασίες]συναφείς εργασίες]συναφείς εργασίες]συναφείς εργασίες]    . . . .     

    

                                                                                                                ************    
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3/    Τρίτη , 13 Σε̟τεµβρίου, 8.30 µ.µ. στην 

αίθουσα του Ε̟ιµελητηρίου,  Λυκούργου.  

 

Συνεχίζουµε την µελέτη της ανάδυσης και ανάπτυξης της κλασσικής Μορφής 

από τον ∆ωρικό τρόπο βίου και «κόσµο» κοινωνίας. Επικεντρωνόµαστε τώρα 

στις σχέσεις γυµναστικής και γλυπτικής, και συγκεκριµένα στην Σπαρτιατική 

αρχή της ιδέας του Κάλλους κατά την διαµόρφωση της µνηµειακής πλαστικής.    

                        

                      Το Κάλλος ως Μορφή της Τελειότητας 

                                Γυµναστική και Γλυ̟τική 

          Σ̟αρτιατικός Σωµατότυ̟ος και Μνηµειακή Πλαστική  

                                  στην Αρχαϊκή Ε̟οχή  

 

Η οµιλία, που αποτελεί συνέχεια της παρουσίασης στις τέσσερις προηγούµενες 

αντίστοιχες Τρίτες,  θα συνοδεύεται από συνεχή ροή προβολής σχετικών έργων 

τέχνης, επί των οποίων θα γίνει η ανάλυση του θέµατος. 

Μετά την µελέτη της µορφολογίας των «Θυρεατικών ̟αίδων» (̟αίδων µε 

Θυρεατικούς στεφάνους εις τιµή και µνήµη των Γυµνο̟αιδιών), θα 

̟ροχωρήσω µε την ανάλυση των αγαλµατιδίων του τύ̟ου «Ο̟λίτη του 

Α̟όλλωνα». Με τις έρευνες αυτές οδηγούµαστε α̟ό την ανάδυση της 

µορφής στα ορειχάλκινα ειδώλια του τέλους του 8ου ̟. Χ. αιώνα, στην 

µορφο̟οίηση του Σ̟αρτιατικού σωµατότυ̟ου της τελειότητας, και έτσι 

στην έκρηξη της µνηµειακής ̟λαστικής σε λίθο µε τον Κούρο της 

Φιγαλείας, αρχή των διαφόρων γλυ̟τικών τάσεων («Σχολών», 

εργαστηρίων) της αρχαϊκής ̟λαστικής.  

 

[Είναι το έκτο σεµινάριο από τον ειδικό Κύκλο για τις Συναντήσεις της 

Σπάρτης (Κύκλος Γ΄). Το συνολικό Πρόγραµµα  αυτής της σειράς, έχει 

δοµηθεί υπό τον περιγραφικό τίτλο: 

                      Το Θαύµα και το «Τέλος» της Ιστορίας»,  
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                    - Έρευνες για την µοναδικότητα της Σ̟άρτης  

                     και το Κοσµοϊστορικό Νόηµα του ∆ωρικού. 

                 ΜΟΡΦΗ, Η Αλήθεια και το Κάλλος της Σ̟άρτης.   

Στο πρώτο µέρος αυτού του Κύκλου για την εστιακή σηµασία της Σπάρτης 

στην αρχαϊκή εποχή διαπραγµατεύοµαι το θεµελιώδες ζήτηµα: 

               Ι. Πολιτισµική Ε̟ανάσταση: η Πολιτεία της Αιωνιότητας.     

(Τα Προγράµµατα των τριών Σπαρτιατικών Κυκλων έχουν κυκλοφορήσει και 

βρίσκονται ανηρτηµένα και στον ιστότοπο του Ινστιτούτου).]. 

 

                                   * 

 

Από την έρευνα βάσης στο ζήτηµα της ∆ωρικής, ειδικά Σπαρτιατικής, γένεσης 

και ανάπτυξης της πλαστικής Μορφής, και της µνηµειακής έκφρασής της, 

έχουν προκύψει πολυάριθµες αναλυτικές µελέτες µου, που υπάρχουν στον 

ιστότοπο του Ινστιτούτου, τµήµα Research Projects, κατηγορία κυρίως 

«∆ωρικές Μελέτες». Χαρακτηριστικά: 

1/  ∆αίδαλος, ∆ί̟οινος και Σκύλλις. Η Πλαστική Μετάβαση α̟ό την Γεωµετρική 

στην Αρχαϊκή Ε̟οχή: Πηγές και Χρονολόγηση 

2/  Η Ανάδυση της Μορφής στα Ορειχάλκινα Ειδώλια της Ολυµ̟ίας, Ι. 

Προετοιµασία στους Γεωµετρικούς Χρόνους και στην Μεταβατική Ε̟οχή 

3/  Η Ανάδυση κλ̟., ΙΙ. Οι «Α̟όλλωνες» της Πρωτοαρχαϊκής Ε̟οχής 

4/  Η Ανάδυση κλ̟., ΙΙΙ. Ο Άλτης 

5/  Μορφολογία και Ύφος Αρχαϊκής Λακωνικής Πλαστικής, Ι. Ο Κούρος-Α̟όλλων 

του Κάλλους και της Ανδρείας (Οµάδα Αγαλµατίων Α) 

6/   Μορφολογία κλ̟., ΙΙ. Γυµνο̟αιδιαί και οι ορειχάλκινοι «Θυρεατικοί» Παίδες 

(Οµάδα Αγαλµατίων Β) 

7/   Μορφολογία κλ̟., ΙΙΙ. Μορφές του Α̟όλλωνα στην Σ̟άρτη: ο Ο̟λίτης του 

Α̟όλλωνα (Οµάδα Αγαλµατίων Γ) 
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8/  Μορφολογία κλ̟. IV. Εξα̟ολλωνισµός του ∆ία: Η Υ̟έρτατη ∆ύναµη του 

Κάλλους – ο Α̟ολλώνιος Ζευς του Μονάχου. 

9/  Ο Χαρακτήρας της ∆ωρικής Ταυτότητας του Ελληνισµού, XVI. Οι Θυρεατικοί 

Στέφανοι και ο Α̟όλλων-Ζευς του Ugento 

10/  Ο Χαρακτήρας κλ̟., XVIII. Ολυµ̟ία, Ολύµ̟ια Θρησκεία και η Μορφή του 

Α̟όλλωνα (Παράλληλοι Βίοι Ποίησης και Πλαστικής) 

11/Ο Εξα̟ολλωνισµός της Θρησκευτικότητας στην Τέχνη του 7ου ̟.Χ. αι. και ο 

«Ανατολίζων» Ρυθµός 

 12/ ∆ωρικές και Ολυµ̟ιακές Μελέτες: Κορινθιακή και Αττική Γλυ̟τική κατά τον 7ο 

και 6ο Αιώνα ̟.Χ. 

13/  Ο Χαρακτήρας κλ̟. ΧΙΧ. Η Σοβαρή Παιδιά του Κάλλους – Α̟όλλων 

Γυµναστήριος και Φιλήσιος 

14/  Ο Χαρακτήρας κλ̟. ΧΧΙΙΙ. Το ∆ωρικό Πνεύµα και οι Πνοές του – 

∆ιεγέρσεις, Προσλήψεις, Αντιδράσεις στην Μνηµεακή Πλαστική   

15/  Για την σχέση Σπάρτης και Ολυµπιακών αγώνων δείτε 4 µελέτες στην 

κατηγορία «Σ̟άρτη και Ολυµ̟ία» του ιστότοπου.    

    

                                                                                                                                ************    
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ΙΙ.ΙΙ.ΙΙ.ΙΙ.    

Συνέδριο Για την Μάχη της Σελλασίας. 

 

Στο Συνέδριο (9-10 Σεπτεμβρίου) που διοργανώνει το Ινστιτούτο 

Σπάρτης, θα δώσω, με αφορμή την σημασία της μάχης, μια 

συνοπτική θεώρηση του νοήματος της Λακεδαιμόνιας ιστορίας, ως 

συμβολή στην επίλυση του αινίγματος της Σπάρτης. Το δε αίνιγμα 

αυτό είναι που ωδήγησε στους διάφορους «μύθους» περί Σπάρτης. Η 

ιστορική συμπεριφορά της Σπάρτης από τους Μεσσηνιακούς 

Πολέμους, στους Μηδικούς, στο ζήτημα της Αρχής, στην Μακεδονική 

εξάπλωση, μέχρι τις γεωπολιτικές αναταράξεις του δεύτερου μισού 

του 3ου αιώνα και του πρώτου του 2ου, - είναι περίεργη έως αλλόκοτη 

κατά την λογική του χρόνου. Το περίεργο αυτό θα συνεξετάσω με την 

πολιτισμική ταυτότητα του αυθεντικού Δωρικού πνεύματος που 

πραγματώνει ιστορικά η Σπάρτη, στο πλαίσιο των φάσεων του 

Μεγάλου Ενιαυτού της. Από το ολοκλήρωμα των τριών αυτών 

διαστάσεων προκύπτει η λύση του αινίγματος, και η αποκατάσταση 

της Σπαρτιατικής αλήθειας. 

Το καίριο αυτό πρόβλημα θα αναπτύξω όπως είπα στο σεμινάριο της 

Κυρακής (11 Σεπτεμβρίου), δεύτερο των τοτινών Συναντήσεων της 

Σπάρτης. Περίληψη θα ενδείξω στο Συνέδριο, το Σάββατο 10 

Σεπτεμβρίου στην πρώτη πρωινή συνεδρία, υπό τον ίδιο τίτλο:           

 

Πολιτισµική Ταυτότητα και Υψηλή ΣτρατηγΠολιτισµική Ταυτότητα και Υψηλή ΣτρατηγΠολιτισµική Ταυτότητα και Υψηλή ΣτρατηγΠολιτισµική Ταυτότητα και Υψηλή Στρατηγικήικήικήική    

                                                                                            της Σπάρτης σε Ακµή και Παρακµήτης Σπάρτης σε Ακµή και Παρακµήτης Σπάρτης σε Ακµή και Παρακµήτης Σπάρτης σε Ακµή και Παρακµή    

            Το Θαύµα της Ανανέωσης, η Μάχη της Σελλασίας και η ΡώµηΤο Θαύµα της Ανανέωσης, η Μάχη της Σελλασίας και η ΡώµηΤο Θαύµα της Ανανέωσης, η Μάχη της Σελλασίας και η ΡώµηΤο Θαύµα της Ανανέωσης, η Μάχη της Σελλασίας και η Ρώµη    

                                                (Σχόλια στην Θεωρία της Ιστορίας του Πολύβιου)(Σχόλια στην Θεωρία της Ιστορίας του Πολύβιου)(Σχόλια στην Θεωρία της Ιστορίας του Πολύβιου)(Σχόλια στην Θεωρία της Ιστορίας του Πολύβιου)    
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                                                                                        ************    

III. 
                        

                        Η Μανία του ΑταίριαστουΗ Μανία του ΑταίριαστουΗ Μανία του ΑταίριαστουΗ Μανία του Αταίριαστου    

                                        ((((και  πάλι το Άργος )και  πάλι το Άργος )και  πάλι το Άργος )και  πάλι το Άργος )    

                                                                                                        ήήήή    

                                    ο Απόλλων και η Ήραο Απόλλων και η Ήραο Απόλλων και η Ήραο Απόλλων και η Ήρα    

    

    

    

Το σύγχρονο Άργος αθέτησε αυτό το ίδιο την µεγάλη γλυπτική παράδοση του Το σύγχρονο Άργος αθέτησε αυτό το ίδιο την µεγάλη γλυπτική παράδοση του Το σύγχρονο Άργος αθέτησε αυτό το ίδιο την µεγάλη γλυπτική παράδοση του Το σύγχρονο Άργος αθέτησε αυτό το ίδιο την µεγάλη γλυπτική παράδοση του 

αρχαίου του εαυτού, και έστησε µια αγαλµάτινη ανοησία, υπερτροφικό  Ρωµαϊκό αρχαίου του εαυτού, και έστησε µια αγαλµάτινη ανοησία, υπερτροφικό  Ρωµαϊκό αρχαίου του εαυτού, και έστησε µια αγαλµάτινη ανοησία, υπερτροφικό  Ρωµαϊκό αρχαίου του εαυτού, και έστησε µια αγαλµάτινη ανοησία, υπερτροφικό  Ρωµαϊκό 

αντίγραφο Ελληνιστικής αντιαντίγραφο Ελληνιστικής αντιαντίγραφο Ελληνιστικής αντιαντίγραφο Ελληνιστικής αντικλασσικής ακλασσικής ακλασσικής ακλασσικής α----κοσµίας, τον Ηρακλή κοσµίας, τον Ηρακλή κοσµίας, τον Ηρακλή κοσµίας, τον Ηρακλή FarneseFarneseFarneseFarnese, , , , εις εις εις εις 

δυσαρµόνιο δυσαρµόνιο δυσαρµόνιο δυσαρµόνιο     «διάκοσµο» της πόλης. «διάκοσµο» της πόλης. «διάκοσµο» της πόλης. «διάκοσµο» της πόλης.     Αφιέρωσα αποτροπιαστικά σε αυτήν την Αφιέρωσα αποτροπιαστικά σε αυτήν την Αφιέρωσα αποτροπιαστικά σε αυτήν την Αφιέρωσα αποτροπιαστικά σε αυτήν την 

αλλοτρίωσηαλλοτρίωσηαλλοτρίωσηαλλοτρίωση    το έκτο µέρος των Αταίριαστών µου υπό τον τίτλο «Τα Αγάλµατα το έκτο µέρος των Αταίριαστών µου υπό τον τίτλο «Τα Αγάλµατα το έκτο µέρος των Αταίριαστών µου υπό τον τίτλο «Τα Αγάλµατα το έκτο µέρος των Αταίριαστών µου υπό τον τίτλο «Τα Αγάλµατα 

του Άργους. Η Μεγάλη Αργεία Πλαστική Παράδοση και η Σύγχρονη Ύβρη».του Άργους. Η Μεγάλη Αργεία Πλαστική Παράδοση και η Σύγχρονη Ύβρη».του Άργους. Η Μεγάλη Αργεία Πλαστική Παράδοση και η Σύγχρονη Ύβρη».του Άργους. Η Μεγάλη Αργεία Πλαστική Παράδοση και η Σύγχρονη Ύβρη».    

Παραπέµπω σε εκείνη την µελέτη µου.Παραπέµπω σε εκείνη την µελέτη µου.Παραπέµπω σε εκείνη την µελέτη µου.Παραπέµπω σε εκείνη την µελέτη µου.    

Όπως έγραφα εκεί εν παρόδω, είχε προαναγγελθεί, και επί µαταίω εξετελέσθη, η Όπως έγραφα εκεί εν παρόδω, είχε προαναγγελθεί, και επί µαταίω εξετελέσθη, η Όπως έγραφα εκεί εν παρόδω, είχε προαναγγελθεί, και επί µαταίω εξετελέσθη, η Όπως έγραφα εκεί εν παρόδω, είχε προαναγγελθεί, και επί µαταίω εξετελέσθη, η 

ανίδρυση  επίσης αντιγράφων των ανδριάντων του Riace.ανίδρυση  επίσης αντιγράφων των ανδριάντων του Riace.ανίδρυση  επίσης αντιγράφων των ανδριάντων του Riace.ανίδρυση  επίσης αντιγράφων των ανδριάντων του Riace.        

Το σφάλλειν ανθρώπινο, έστω. Το επιµένειν επί σφάλµατι όµως Το σφάλλειν ανθρώπινο, έστω. Το επιµένειν επί σφάλµατι όµως Το σφάλλειν ανθρώπινο, έστω. Το επιµένειν επί σφάλµατι όµως Το σφάλλειν ανθρώπινο, έστω. Το επιµένειν επί σφάλµατι όµως βεβαιότατα βεβαιότατα βεβαιότατα βεβαιότατα 

δαιµονικόν.δαιµονικόν.δαιµονικόν.δαιµονικόν.    
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Οι δΟι δΟι δΟι δύούούούο    ήρωες , αριστουργήµατα όντως του αυστηρού ρυθµού, ήρωες , αριστουργήµατα όντως του αυστηρού ρυθµού, ήρωες , αριστουργήµατα όντως του αυστηρού ρυθµού, ήρωες , αριστουργήµατα όντως του αυστηρού ρυθµού, δεν ανήκουν στην δεν ανήκουν στην δεν ανήκουν στην δεν ανήκουν στην 

Αργεία πλαστική παράδοση, η οποία επιδεικνύει µια ισχυρή πλαστική ταυτότητα Αργεία πλαστική παράδοση, η οποία επιδεικνύει µια ισχυρή πλαστική ταυτότητα Αργεία πλαστική παράδοση, η οποία επιδεικνύει µια ισχυρή πλαστική ταυτότητα Αργεία πλαστική παράδοση, η οποία επιδεικνύει µια ισχυρή πλαστική ταυτότητα 

από τον Πολυµήδη των ∆ελφικών διδύµων. Κλέοβι και Βίτωνα, δια του Αγελάδα από τον Πολυµήδη των ∆ελφικών διδύµων. Κλέοβι και Βίτωνα, δια του Αγελάδα από τον Πολυµήδη των ∆ελφικών διδύµων. Κλέοβι και Βίτωνα, δια του Αγελάδα από τον Πολυµήδη των ∆ελφικών διδύµων. Κλέοβι και Βίτωνα, δια του Αγελάδα 

στον µέγα Πολύκλειτο. Η τεκτονική δοστον µέγα Πολύκλειτο. Η τεκτονική δοστον µέγα Πολύκλειτο. Η τεκτονική δοστον µέγα Πολύκλειτο. Η τεκτονική δοµή του σώµατος, η στιβαρή µή του σώµατος, η στιβαρή µή του σώµατος, η στιβαρή µή του σώµατος, η στιβαρή 

«τετραγωνικότητα» του κορµού και της όλης σύνθεσης, η ακρίβεια και τελειότητα «τετραγωνικότητα» του κορµού και της όλης σύνθεσης, η ακρίβεια και τελειότητα «τετραγωνικότητα» του κορµού και της όλης σύνθεσης, η ακρίβεια και τελειότητα «τετραγωνικότητα» του κορµού και της όλης σύνθεσης, η ακρίβεια και τελειότητα 

του χωρολογικού ρυθµού των µερών, η απόλυτη αρµονία των στατικών και του χωρολογικού ρυθµού των µερών, η απόλυτη αρµονία των στατικών και του χωρολογικού ρυθµού των µερών, η απόλυτη αρµονία των στατικών και του χωρολογικού ρυθµού των µερών, η απόλυτη αρµονία των στατικών και 

δυναµικών συµµετριών δυναµικών συµµετριών δυναµικών συµµετριών δυναµικών συµµετριών , η µετατροπή της στιγµιαίας στάσης και κατάστασης  του , η µετατροπή της στιγµιαίας στάσης και κατάστασης  του , η µετατροπή της στιγµιαίας στάσης και κατάστασης  του , η µετατροπή της στιγµιαίας στάσης και κατάστασης  του 

σώµατοσώµατοσώµατοσώµατος στην κίνηση και µεταβολή ς στην κίνηση και µεταβολή ς στην κίνηση και µεταβολή ς στην κίνηση και µεταβολή     σε µόνιµη φανέρωση της ουσίας, η ιδιάζουσα σε µόνιµη φανέρωση της ουσίας, η ιδιάζουσα σε µόνιµη φανέρωση της ουσίας, η ιδιάζουσα σε µόνιµη φανέρωση της ουσίας, η ιδιάζουσα 

µαγεία της µορφής του τέλους, µαγεία της µορφής του τέλους, µαγεία της µορφής του τέλους, µαγεία της µορφής του τέλους, ----    είναι συστατικά χαρακτηριστικά του Αργείτικου είναι συστατικά χαρακτηριστικά του Αργείτικου είναι συστατικά χαρακτηριστικά του Αργείτικου είναι συστατικά χαρακτηριστικά του Αργείτικου 

γλυπτικού τρόπου, που φθάνουν στην υπερβατική έκφρασή τους µε τον γλυπτικού τρόπου, που φθάνουν στην υπερβατική έκφρασή τους µε τον γλυπτικού τρόπου, που φθάνουν στην υπερβατική έκφρασή τους µε τον γλυπτικού τρόπου, που φθάνουν στην υπερβατική έκφρασή τους µε τον 

Πολύκλειτο. Πολύκλειτο. Πολύκλειτο. Πολύκλειτο.     

Η «Σχολή» του Άργους δεσπόζεΗ «Σχολή» του Άργους δεσπόζεΗ «Σχολή» του Άργους δεσπόζεΗ «Σχολή» του Άργους δεσπόζει στις αρχές του 5ι στις αρχές του 5ι στις αρχές του 5ι στις αρχές του 5ουουουου    αιώνα π.Χ. , κατά την εποχή αιώνα π.Χ. , κατά την εποχή αιώνα π.Χ. , κατά την εποχή αιώνα π.Χ. , κατά την εποχή 

της ανάδυσης του (πρώιµου) κλασσικού από το (ύστερο) αρχαϊκό. Αυτό δηλώνει της ανάδυσης του (πρώιµου) κλασσικού από το (ύστερο) αρχαϊκό. Αυτό δηλώνει της ανάδυσης του (πρώιµου) κλασσικού από το (ύστερο) αρχαϊκό. Αυτό δηλώνει της ανάδυσης του (πρώιµου) κλασσικού από το (ύστερο) αρχαϊκό. Αυτό δηλώνει 

και η παράδοση ότι τόσο ο Πολύκλειτος, όσο και ο Μύρων και ο Φειδίας ήσαν και η παράδοση ότι τόσο ο Πολύκλειτος, όσο και ο Μύρων και ο Φειδίας ήσαν και η παράδοση ότι τόσο ο Πολύκλειτος, όσο και ο Μύρων και ο Φειδίας ήσαν και η παράδοση ότι τόσο ο Πολύκλειτος, όσο και ο Μύρων και ο Φειδίας ήσαν 

µαθητές του Αγελάδα. µαθητές του Αγελάδα. µαθητές του Αγελάδα. µαθητές του Αγελάδα.     

Ο Αττικός Ο Αττικός Ο Αττικός Ο Αττικός κλασσικός κλασσικός κλασσικός κλασσικός γλυπτικός χαρακτγλυπτικός χαρακτγλυπτικός χαρακτγλυπτικός χαρακτήρας εµπνέεται από ήρας εµπνέεται από ήρας εµπνέεται από ήρας εµπνέεται από το ∆ωρικό πνεύµα το ∆ωρικό πνεύµα το ∆ωρικό πνεύµα το ∆ωρικό πνεύµα 

στην Αργεία εκδοχή του, και δηµιουργεί την δική του µορφολογία. Η οργανική στην Αργεία εκδοχή του, και δηµιουργεί την δική του µορφολογία. Η οργανική στην Αργεία εκδοχή του, και δηµιουργεί την δική του µορφολογία. Η οργανική στην Αργεία εκδοχή του, και δηµιουργεί την δική του µορφολογία. Η οργανική 

δοµή του σώµατος, η διαµόρφωσή του ως επιφάνεια από ένα κέντρο στο δοµή του σώµατος, η διαµόρφωσή του ως επιφάνεια από ένα κέντρο στο δοµή του σώµατος, η διαµόρφωσή του ως επιφάνεια από ένα κέντρο στο δοµή του σώµατος, η διαµόρφωσή του ως επιφάνεια από ένα κέντρο στο 

εσωτερικό του, ένα ανωστικό άνυσµα του κορµιού ως έκφυση φυτού, εσωτερικό του, ένα ανωστικό άνυσµα του κορµιού ως έκφυση φυτού, εσωτερικό του, ένα ανωστικό άνυσµα του κορµιού ως έκφυση φυτού, εσωτερικό του, ένα ανωστικό άνυσµα του κορµιού ως έκφυση φυτού, το άνω το άνω το άνω το άνω 

θρώσκειθρώσκειθρώσκειθρώσκειν, ν, ν, ν, η µαγεία της στιγµής στο γίγνεσθαι του χρόνου, µια φυσική ελευθερία η µαγεία της στιγµής στο γίγνεσθαι του χρόνου, µια φυσική ελευθερία η µαγεία της στιγµής στο γίγνεσθαι του χρόνου, µια φυσική ελευθερία η µαγεία της στιγµής στο γίγνεσθαι του χρόνου, µια φυσική ελευθερία 

υπέρ ρυθµό και αρµονική συµµετρία οποιασδήποτε τάξεως, µια επιτρέχουσα θεία υπέρ ρυθµό και αρµονική συµµετρία οποιασδήποτε τάξεως, µια επιτρέχουσα θεία υπέρ ρυθµό και αρµονική συµµετρία οποιασδήποτε τάξεως, µια επιτρέχουσα θεία υπέρ ρυθµό και αρµονική συµµετρία οποιασδήποτε τάξεως, µια επιτρέχουσα θεία 

επίπνοια επίπνοια επίπνοια επίπνοια αξίας πάνω από το απόλυτο κάλλος µορφής, η τονικότητα της χάριτος, αξίας πάνω από το απόλυτο κάλλος µορφής, η τονικότητα της χάριτος, αξίας πάνω από το απόλυτο κάλλος µορφής, η τονικότητα της χάριτος, αξίας πάνω από το απόλυτο κάλλος µορφής, η τονικότητα της χάριτος, 

--------    χαρακτηρίζουν γενικά την Αθηναχαρακτηρίζουν γενικά την Αθηναχαρακτηρίζουν γενικά την Αθηναχαρακτηρίζουν γενικά την Αθηναϊκή προσέγγιση.ϊκή προσέγγιση.ϊκή προσέγγιση.ϊκή προσέγγιση.    

Οι ήρωες του Riace είναι Αττικά έργα του αυστηρού ρυθµού. Συγκεκριµένη Οι ήρωες του Riace είναι Αττικά έργα του αυστηρού ρυθµού. Συγκεκριµένη Οι ήρωες του Riace είναι Αττικά έργα του αυστηρού ρυθµού. Συγκεκριµένη Οι ήρωες του Riace είναι Αττικά έργα του αυστηρού ρυθµού. Συγκεκριµένη 

ανάλυση της µορφολογίας τους τα ανάγει στον Φειδία. Συνάπτονται προς τον ανάλυση της µορφολογίας τους τα ανάγει στον Φειδία. Συνάπτονται προς τον ανάλυση της µορφολογίας τους τα ανάγει στον Φειδία. Συνάπτονται προς τον ανάλυση της µορφολογίας τους τα ανάγει στον Φειδία. Συνάπτονται προς τον 

Απόλλωνα του Οµφαλού, επίσης έργο του Φειδία Απόλλωνα του Οµφαλού, επίσης έργο του Φειδία Απόλλωνα του Οµφαλού, επίσης έργο του Φειδία Απόλλωνα του Οµφαλού, επίσης έργο του Φειδία που προσδιορίζεται από τα που προσδιορίζεται από τα που προσδιορίζεται από τα που προσδιορίζεται από τα 

αντίγραφά του. αντίγραφά του. αντίγραφά του. αντίγραφά του.     ΠροέρχοντΠροέρχοντΠροέρχοντΠροέρχονται αι αι αι τα πρωτότυπα του Riace και τα αντίγραφα του τα πρωτότυπα του Riace και τα αντίγραφα του τα πρωτότυπα του Riace και τα αντίγραφα του τα πρωτότυπα του Riace και τα αντίγραφα του 

συγκεκριµένου Απόλλωνα συγκεκριµένου Απόλλωνα συγκεκριµένου Απόλλωνα συγκεκριµένου Απόλλωνα από το καθυστερηµένο ανάθηµα των Αθηναίων στους από το καθυστερηµένο ανάθηµα των Αθηναίων στους από το καθυστερηµένο ανάθηµα των Αθηναίων στους από το καθυστερηµένο ανάθηµα των Αθηναίων στους 

∆ελφούς  ∆ελφούς  ∆ελφούς  ∆ελφούς  για την Μάχη του Μαραθώνα. Ο Ήρωας Α πιθανόν είναι ο Μιλτιάδης για την Μάχη του Μαραθώνα. Ο Ήρωας Α πιθανόν είναι ο Μιλτιάδης για την Μάχη του Μαραθώνα. Ο Ήρωας Α πιθανόν είναι ο Μιλτιάδης για την Μάχη του Μαραθώνα. Ο Ήρωας Α πιθανόν είναι ο Μιλτιάδης 

του αναθήµατος, και ο Β αρχηγέτης Αττικής φυλής . Ο Απόλλων είναι του αναθήµατος, και ο Β αρχηγέτης Αττικής φυλής . Ο Απόλλων είναι του αναθήµατος, και ο Β αρχηγέτης Αττικής φυλής . Ο Απόλλων είναι του αναθήµατος, και ο Β αρχηγέτης Αττικής φυλής . Ο Απόλλων είναι ο ο ο ο 

Απόλλων στην πρώιµη Φειδιακή παράστασή του.Απόλλων στην πρώιµη Φειδιακή παράστασή του.Απόλλων στην πρώιµη Φειδιακή παράστασή του.Απόλλων στην πρώιµη Φειδιακή παράστασή του.    

    

[[[[Για την Για την Για την Για την διεξοδική διεξοδική διεξοδική διεξοδική ανάλυση του θέµατος, ανάλυση του θέµατος, ανάλυση του θέµατος, ανάλυση του θέµατος, δείτε τις ̟λήρεις σχετικές µελέτες 

µου στον ιστότο̟ο του Ινστιτούτου, τµήµα Research Projects, κατηγορία 

«∆ωρικές Μελέτες» και «Ολυµ̟ιακές Μελέτες»:  
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Ιδιαίτερα: 

1/  Ο Γλυ̟τικός ∆ιάκοσµος του Ναού του ∆ιός στην Ολυµ̟ία, Μέρος Α, 

Προλεγόµενα: η Μεγάλη Μεταµόρφωση της Μορφής και ο Αττικός 

∆ωρισµός στη Χρυσή Πεντηκονταετία. 

Ε̟ίσης, 

2/ Έρευνες στην ∆ωρική Ουσία του Κλασσικού, Ι, Αγελάδας ο Αργείος    

και η νέα Μορφή της Τελειότητας 

3/  Nullum absolutius: η Τελειότητα της Μορφής στον Πολύκλειτο 

4/  Το ∆υτικό Αέτωµα του Ναού του ∆ιός στην Ολυµ̟ία. Έρευνες στην 

Αισθητή Ιδέα του Κλασσικού, ΙΙ: Η Αττική Προεργασία στην Ανάδειξη 

της Κλασσικής Μορφής  

5/  Το ∆υτικό Αέτωµα κλ̟., ΙΙΙ: ∆ύο Πλαστικά Ρεύµατα στην Πρώτη 

Γενεά της Αθηναϊκής Ελευθερίας (507-477 ̟.Χ.): Αριστόδικος και 

Θησαυρός των Αθηναίων στους ∆ελφούς  

6/ Το ∆υτικό Αέτωµα κλ̟., ΙV: Φειδίας, Αλκαµένης και ο Αττικοδωρικός 

Ρυθµός στην Πλαστική. 

 

Για την α̟όδοση των Ηρώων στο εργαστήριο του Φειδία και ̟ροσω̟ικά 

στον Φειδία εξ ολοκλήρου τουλάχιστον για τον Α, cf. W. Fuchs, Zu den 

Grossbronzen von Riace, in Praestant Interna, Festschrift fϋr U. 

Hausmann, 1982, pp. 34sqq.  

A. Giuliano, I grandi Bronzi di Riace, Fidia e la sua Officina, in Due 

Bronzi da Riace, Rinvenimento, Restauro, Analisi ed Ipotesi di 

Interpretazione, 1984, II, pp. 297-306. 

Σηµαντική και εξαιρετικά χρήσιµη είναι η έκδοση του Ministero per i 

Beni Culturali e Ambientali στο Bollettino d’ Arte, G. B. Triches (ed.), 

Due Bronzi da Riace, 1984, σε δύο τόµους και τρία µέρη, µε ̟λήρη 

τεχνική ανάλυση, φωτογράφιση και ερµηνείες αισθητικής α̟οτίµησης. 

Cf. A. Busignani, (photos L. Perugi), Gli Eroi di Riace, 1981. 
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Η µόνη συζητήσιµη εναλλακτική θεώρηση για την α̟όδοση των Ηρώων 

αναφέρεται στον Πυθαγόρα α̟ό το Ρήγιο. Αναλύω το ζήτηµα υ̟έρ του 

Φειδία στις ̟ροαναφερθείσες µελέτες µου, ειδικά στην ̟ρώτη. Πάντως 

καµία σοβαρή σκέψη για Αργεία ̟λαστική.  

 

Η υ̟όθεση του P. Moreno, I Bronzi da Riace, 1998, για την Αργείτικη 

̟ροέλευση των Ηρώων, συνιστά µια ιδιότυ̟η µυθιστορηµατική 

φαντασίωση. Η δια̟ραγµάτευσή του είναι ένας αλλο̟ρόσαλλος συµφυρµός 

άσχετων ̟ραγµάτων και διαχωρισµός συναφών. Ένα α̟ίστευτο 

συνονθύλευµα ̟αρουσιάζεται νεωτερικής θρασύτητας ό̟ου θέσεις ̟ετιόνται 

κάθε στιγµή κραυγάζουσας αυθαιρεσίας υ̟ό τον µάταιο µανδύα αλογικής 

ε̟ιχειρηµατολογίας. Συνολικά αφερέγγυα α̟ασχόληση ̟ρος 

εντυ̟ωσιασµό των αδαών της σύγχρονης δοξόφερτης (αν)ε̟ιστηµοσύνης. 

∆εν αξίζει λε̟τοµερή αντίκρουση.]. 

 

                            *** 

 

Μένει το µέγιστο ερώτηµα. 

Γιατί το Άργος για να διακοσµηθεί βάζει ξένα αγάλµατα; Γιατί ̟εριφρονεί 

τον Πολυµήδη, τον Αγελάδα, τον υ̟έρτατο Πολύκλειτο; Γιατί αµαυρώνει, 

όσο εξαρτάται α̟ό την ανοησία του, το ίδιο το µεγαλείο του στην γλυ̟τική; 

Και γιατί το κάνει αυτό ε̟ανειληµµένα; Και ̟οια είναι η σκο̟ιµότητα – 

αφού αυτό γίνεται ̟άλι, άρα όχι τυχαία. 

Έγραφα στον ̟ροηγούµενο στηλιτευτικό µου: 

«Και στην ̟όλη ̟ου βρίσκεται ̟άνω σε εκείνη ̟ου έδωσε και καθώρισε το   

µεγαλείο και την δόξα της κλασσικής ̟λαστικής, ̟οια είναι τα αντίγραφα 

̟ου στήνονται; 

Όχι οι Αργείοι Κούροι Κλέοβις και Βίτων, ̟λήρεις κάλλους και ∆ωρικού 

νοήµατος (έσυραν το άρµα της µητέρας τους, ιέρειας της Ήρας, α̟ό το 

Άργος στο Ηραίον για την εορτή και ̟ανήγυρη της θεάς, και βραβεύθηκαν 

α̟ό τους θεούς µε θάνατο το ίδιο βράδυ, έχοντας φθάσει το «τέλος» της 
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ύ̟αρξης, στον ανθό του κάλλους, στην ακµή της ρώµης, στο κορύφωµα της 

δόξας). 

Όχι ο κορµός του Αργείου Αγελάδα στον ο̟οίο γράφει εντυ̟ωσιακό 

̟οίηµα για την θεία του οµορφιά ο Rilke. 

Όχι ο Κανόνας του Πολύκλειτου, κανένα ̟ιο φηµισµένο άγαλµα στην 

ιστορία. 

Όχι άλλα έργα του µεγάλου Αργείου Πολύκλειτου, αρχαία αντίγραφα των 

ο̟οίων είναι γεµάτα τα  Μουσεία του Κόσµου». 

Γιατί; 

Α̟αντούσα: 

«Γιατί ο Νεοελληνισµός του συστήµατος δεν θέλει να δει τον Ελληνισµό. 

Έχοντας φορέσει µια µάσκα σιδερένια ̟ου ̟ια έχει γίνει ένα µε το 

̟ρόσω̟ο, τώρα ̟ονάει να την βγάλει. Και αντιδρά υστερικά ̟ροκαλώντας 

ρωγµές ε̟ί ρωγµών µε τα αταίριαστά του της αλλοτρίωσης». 

Και τι ακριβώς συγκεκριµένα δεν θέλει να δει µέσα του ο κακοδαίµων 

συστηµικός Νοέλλην εν ̟ροκειµένω, αφού ̟ρόκειται για γλυ̟τική; 

∆εν θέλει να δει την θεµελιώδη, µοναδική, καθοριστική, κοσµοϊστορική 

λατρεία του κάλλους ̟ου συνιστά σαν βίωµα και ̟νεύµα και µορφή τον 

κλασσικό Ελληνισµό στην ∆ωρική ουσία του, δεν θέλει να αισθανθεί το 

καινό ευαγγέλιο του έρωτα του κάλλους ως µόνης σωτηρίας, δεν θέλει να 

αντιληφθεί την α̟ο-κάλυψη του Α̟όλυτου στην ώρα της ακµής του 

̟ρωθήβη Α̟όλλωνα, δεν θέλει να ̟ροσλάβει το κάλλος του ανθού της 

νεότητας στο φαίνεσθαι ως γύµνωση του Είναι και τέλεια µορφή του Θεού. 

Γι αυτό στο Άργος το ̟αράταιρο Άργος ̟αραγνωρίζει την νεανική 

σφριγηλή αγλαΐα του Κλέοβι και Βίτωνα, αγνοεί τον κορµό της οµορφιάς 

στο Παρίσι α̟ό την Μίλητο, και α̟οστρέφεται τον µέγα Πολύκλειτο, 

ε̟ειδή ύµνησε το νεαρώδες κάλλος του αγένειου άνθους ως ε̟ιφάνεια 

θεότητας, quin aetatem quoque graviorem dicitur refugisse nihil ausus 

ultra leves genas, στην ̟ροσ̟άθειά του να δώσει υ̟ερκόσµια καλλονή 

στην µορφή της σωµατικής τελειότητας, ut humanae formae decorum 

addiderit supra verum (Quintilianus, Institutio Oratoria, XII, 10, 7). 

Βαραίνει στο Άργος η µοίρα του να ταράσσεται µεταξύ Ηραίου και του 

ε̟ιφανέστατου ιερού του Λυκίου, µεταξύ του Α̟όλλωνα και της Ήρας. 
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                                                        *   

 

Και κατέληγα, και καταλήγω, για την Νεοελληνική µανία των αταίριαστων 

της αλλοτρίωσης : 

«Το φαινόµενο είναι µια ατέλειωτη τραγικωµωδία. 

Η α̟οστροφή του Α̟όλλωνα και το µαστίγιο του Χριστού δουλεύουν σαν 

Άτη – Ύβρη – Νέµεση. 

Και οι σοφοί και τα ̟αλληκάρια του Ελληνισµού αδηµονούν.  

«Το δ’ ευ νικάτω».».              

 

      

 

    

                                        

 

 

 

 

 


